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Liebe Schülerinnen und Schüler!

Der letzte Tag eures Aktivurlaubs ist angebrochen. Alle Teilnehmer sind auf der Troier Hütte auf dem Berg Seceda. Der Hüttenbesitzer hat nicht mit einer so großen Anzahl von Urlaubern gerechnet. Jetzt ist er leider etwas mit der Getränkebestellung für die Happy Hour überfordert. Zum Glück seid ihr mathematisch begabte Aktivurlauber anwesend und könnt ihm helfen. 











Wichtig: Bearbeitet bitte alle Aufgaben der Reihe nach!


	Zu dieser Aufgabe gibt es Hilfen im Hilfeheft.
	Diskutiert hier eure wichtigsten Ergebnisse und fasst sie zusammen.
	Zu dieser Aufgabe gibt es eine Simulation oder ein Video.
	Zu dieser Aufgabe gibt es Material auf eurem Tisch.



Wir wünschen Euch viel Spaß beim Experimentieren und Entdecken!

Das Mathematik-Labor-Team
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Der Hüttenbesitzer hat folgendes Problem:
Die Getränke müssen mit der Gondel auf den Berg gebracht werden. Der Ladebereich der Gondel kann nur 45 kg tragen. Jede angefangene Gondel kostet einen Aufpreis von 5 €. Daher möchte der Hüttenbesitzer nur so viele Gondeln nehmen wie unbedingt nötig sind. Die Getränke werden in Kästen geliefert.
1.1 [image: ]Jeder Kasten enthält sechs Flaschen. Jede Flasche ist mit einem Liter gefüllt. Findet heraus, wie viel eine bestimmte Anzahl von Kästen wiegt. Geht zum Wiegen, an den ausgezeichneten Platz und wiegt mehrere Kästen. Tragt eure Ergebnisse in die obere Hälfte der Tabelle ein.










1.2 Untersucht die Veränderung des Gewichts, wenn die Anzahl der Getränkekisten zunimmt. Füllt dazu die Änderungen des Gewichts in die Kästchen neben der Tabelle. Was fällt euch auf? 
	











1.3 [image: C:\Users\Sebastian\Desktop\Vorlagen\Fragezeichen.png]Stellt einen Term auf, mit dem ihr das Gewicht einer beliebigen Anzahl von Getränkekisten errechnen könnt.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: C:\Users\Sebastian\Desktop\Vorlagen\Fragezeichen.png]1.4 	Füllt nun den unteren Teil der Wertetabelle aus. Wie viele Getränkekisten passen zu den angegebenen Gewichten? In das karierte Feld könnt ihr eure Nebenrechnungen (falls nötig) schreiben.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



1.5	Berechnet das Gewicht einer einzelnen Flasche, ohne sie zu wiegen. Das Gewicht einer Flasche könnt ihr vernachlässigen. Wieviel wiegt ein leerer Kasten?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: ]1.6	Seht euch Simulation 1 an. Ihr könnt das Gewicht eines Getränkekastens einstellen. Beantwortet mit Hilfe der Simulation die Aufgabe 1.7.
[image: C:\Users\Sebastian\Desktop\Vorlagen\Fragezeichen.png]
1.7	Eine Gondel darf nur mit 45 kg beladen werden.
a) Wie viele Getränkekisten können vom Lieferanten in eine Gondel gepackt werden? Bestimmt die ungefähre Anzahl, indem ihr in der Simulation den entsprechenden Wert ablest. 
b) Überprüft eure Vermutung mit eurem Term aus Aufgabe 1.3.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: C:\Users\Sebastian\Desktop\Vorlagen\Fragezeichen.png]1.8	Bestimmt die Anzahl an Gondeln, die beladen werden müssen, damit 450 Liter Getränke auf die Hütte geliefert werden können. Beachtet, dass der Hüttenbesitzer möglichst viel Geld einsparen möchte. Das bedeutet, dass die Gondeln möglichst voll beladen sein müssen.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.9	Ein Kasten kostet 7 €. Der Hüttenbesitzer möchte den Preis pro Gondel ausrechnen. Achtet dabei auf den Aufpreis von 5 € pro Gondel.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




[image: C:\Users\Sebastian\Desktop\Vorlagen\Fragezeichen.png]1.10	Berechne den Preis der gesamten Bestellung. 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


[image: C:\Users\maddin\Downloads\Gluehbirne.png]
	Gruppenergebnis
Ihr habt im Aktivurlaub gelernt, wie ihr Zuordnungen mit Worten, einer Tabelle oder einem Graphen beschreiben könnt. Auf der Berghütte habt ihr gelernt eine Zuordnung mit einer Gleichung zu beschreiben. Beispielsweise folgendermaßen



Auf diese Weise können einige Zuordnungen berechnet werden. 
a) Welche Bestandteile muss eine Gleichung beinhalten? 
b) Welche Aspekte der Tabellen und Graphen symbolisieren x und y in der Gleichung? 
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	Aktivurlaub

	
	
	Aufgabe 1: Getränkebestellung




Der letzte Urlaubstag geht zu Ende. Zum Abschluss unseres Urlaubs wird gefeiert. Da Happy Hour ist, bietet die Hotelbar Cocktails zum halben Preis an. Die Getränke werden in zwei verschiedenen Gläsern serviert.
[image: C:\Users\Thomas\Desktop\Schoppe.jpg]	1. Cocktailglas	2. Longdrinkglas
[image: C:\Users\Thomas\Desktop\Martini.jpg]






[image: C:\Users\Sebastian\Desktop\Vorlagen\Fragezeichen.png]2.1	Befüllt man die Gläser, so steigt der Pegel im Glas unterschiedlich schnell an. Schaut euch die abgebildeten Graphen an! Welcher Graph passt zu welchem Glas, wenn bei der Befüllung die Füllhöhe vom Volumen abhängig ist?2.
1.



4.
3.



Schreibt eure Vermutung auf und begründet sie!
	











[image: ]2.2	Überprüft eure Vermutung nun mit Hilfe der Simulation 2.
Wählt dazu ein Gefäß aus, indem ihr bei dem gewünschten Glas ein Kreuz setzt. Füllt das Glas schrittweise und notiert die Füllhöhe. Blendet hierfür das Lineal ein und platziert es so, dass ihr die Füllhöhe gut ablesen könnt. Tragt die Werte in die Tabelle ein. Achtet dabei auf die Werte, die bereits in den Tabellen eingetragen sind.
Tabelle 1: Messwerte Cocktailglas 
	Wassermenge in ml
	20
	40
	60
	80
	100
	120
	140
	160
	180
	200
	220

	Füllhöhe in cm
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	Wassermenge in ml
	240
	260
	280
	300
	320
	340
	350
	360
	370
	380
	390

	Füllhöhe in cm
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	Wassermenge in ml
	400
	410
	420
	430
	440
	450
	460
	470
	480
	490
	500

	Füllhöhe in cm
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Tabelle 2: Messwerte Longdrinkglas
	Wassermenge in ml
	20
	40
	60
	80
	100
	120
	140
	160
	180
	200
	220

	Füllhöhe in cm
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	Wassermenge in ml
	240
	260
	280
	300
	320
	340
	360
	380
	400
	420
	440

	Füllhöhe in cm
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



[image: C:\Users\Sebastian\Desktop\Vorlagen\Fragezeichen.png]2.3 Zeichnet nun, mit Hilfe der ausgefüllten Tabelle, die Graphen in das Koordinatensystem. Wählt dazu eine sinnvolle Skalierung der Achsen.
Füllhöhe [cm]

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Volumen [ml]


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	





	
2.4	Vergleicht die entstandenen Graphen mit euren Vermutungen aus Aufgabe 2.1. Falls ihr euch getäuscht habt, woran könnte das liegen?
	













[image: C:\Users\Sebastian\Desktop\Vorlagen\Fragezeichen.png]2.5	In Aufgabe 2.3 habt ihr mit Hilfe der Tabelle die zugehörigen Graphen in das Koordinatensystem gezeichnet. Welcher der Graphen ist genauer? Begründet eure Antwort!
	








[image: C:\Users\Sebastian\Desktop\Vorlagen\Fragezeichen.png]2.6	Schaut euch die Messwerte des Longdrinkglases aus Tabelle 2 noch einmal genau an. Findet eine Gleichung, die die Zuordnung von Füllhöhe und „Wassermenge“ beschreibt.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



[image: C:\Users\Sebastian\Desktop\Vorlagen\Fragezeichen.png]2.7	Welche Wassermenge müsste man in ein 15 cm hohes Longdrinkglas einfüllen, damit dieses überläuft?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
































	[image: C:\Users\maddin\Downloads\Gluehbirne.png]Gruppenergebnis
[image: ]Fasst hier eure Ergebnisse aus den Aufgaben 2.1 bis 2.7 zusammen.
Nutzt erneut die Simulation 2. 
Ihr könnt dort ein weiteres Glas einblenden und schrittweise befüllen. 
Versucht, ohne eine Wertetabelle zu erstellen, einen Graphen für die Befüllung des Glases zu skizzieren.
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	Aktivurlaub

	
	
	Aufgabe 2: Happy Hour




[bookmark: _Hlk521166453]Leider ist der Kurzurlaub schon vorbei. Auf der Heimfahrt gibt es allerdings noch einen letzten Stopp – an einer Rennstrecke. Alle Teilnehmer dürfen die Strecke abfahren. Auf einer Anzeigetafel wird die Geschwindigkeit dokumentiert. 
[image: https://www.klassenarbeiten.de/klassenarbeiten/grafiken/klassenarbeit_809_1.gif]
Gemeinsam versuchen die Teilnehmer mehr Informationen über die Strecke sowie über die Geschwindigkeit des Fahrers herauszufinden. 
3.1	Wie lang ist eine Runde?
	






3.2	Wie ist die Maximalgeschwindigkeit, wie die Minimalgeschwindigkeit?
	






3.3 	Wie häufig musste der Fahrer mit der Geschwindigkeit runtergehen. Woran könnte das gelegen haben?
	






3.4 	Die Teilnehmer überlegen, wie die Strecke wohl von oben aussieht. Habt ihr eine Idee, welche der abgebildeten Strecken die richtige ist? Begründet eure Antwort. 
[image: https://www.klassenarbeiten.de/klassenarbeiten/grafiken/klassenarbeit_809_1.gif]   
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	Aktivurlaub

	
	
	Aufgabe 3: Heimfahrt




3.5	Begeistert fahren die Teilnehmer nach Hause. Ein kleiner Junge möchte für sein Spielzeugauto daheim eine eigene Rennstrecke bauen. Entwerft für ihn eine Rennstrecke.
	






3.6 	Erstellt außerdem einen Graphen, der die Geschwindigkeit des Spielzeugautos im Verlauf der Zeit anzeigt.  
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37. Autorennen

Der Graph zeigt, wie sich die Geschwindigkeit v eines Rennwagens wahrend seiner zweiten Runde auf
einer ebenen Rennstrecke verindert
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) Wie lang ist eine Runde?
) Nenne die niedrigste Geschwindigkeit und die hochste Geschwindigkeit des Rennwagens,
©) Wie haufig musste der Rennfahrer mit seiner Geschwindigkeit runter? Warum? Begriinde

d) Unten siehst du eine Abbildung mit funf Remstrecken. Auf welcher dieser Rennstrecken fuhr der
Wagen. Begrinde deine Antwort
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Idee des funktionalen Zusammenhangs, Idee der Zahl

38. Benzinverbrauch

Benzinmenge
Der Graph zeigt die Tankfullung | im Tank (in 1)
eines (wenig Benzin verbrauchen- £
den) Phow walhtend einer Autobahn- | 60
fabrtan
) Gib an, wie viel Liter Benzin 50
beim ersten Tanken gekauft
wurden 40
b) Gib den Benzinverbrauch pro 0
100km an,
Zunachst vor dem ersten Tank- | 5
auffullen und dann zwischen b
dem ersten und zweiten Tank- "
auffullen
<) Berechne den Benzinverbrauch o gefalrene Strecke
pro 100 km fir die Gesamtstre- 100 200 300 400 s00 600 700 Cakm)
chel

Idee des funktionalen Zusammenhangs, Idee Raum und Form

39. GefaRe |

Gefe werden gefullt

Auf den Abbildungen sind verschieden geformte GeFife zu sehen. Sie werden mit gleichmaBig zulaufen-
dem Wasser gefillr. Jedes Gefa ist 20 cm hoch.

Skizziere fir jedes Gefa einen Graphen, der zeigt, wie die Wasserhohe in dem Gefad in Abhéngigkeit
von der Zeit steigt

Fiillhche Fiillhihe Fiillhihe

Teit Teit

Idee des funktionalen Zusammenhangs, idee Raum und Form

40. Gefate Il

In diesen Graphen ist dargestellt, wie die Wasserhéhe in verschiedenen Gefien im Laufe der Zeit an-
steigt. Das Wasser Lauft in allen drei Fallen gleichmabig zu

Zeichne zu jedem Graphen ein passendes Gefa. Begriinde deine Zeichnung.

1 3

Wesserhohe Wasserhohe Wasserhohe
in cm incm in em

% 30 / 30 /
204 20 / 2
10 10 / 10 A

Zeitin s Zeitins Zeitin s

2 4 6 8 2 4 6 8 2 4 6 8

Idee des funktionalen Zusammenhangs, Idee der Zahl

41. Geldanlage

Ein Ehepaar mochte seinen Lottogewinn von 10 000 € fir drei Jahre anlegen Sie vergleichen zwei Ange-
bote.

Angebot A:  Das Guthaben wird in jedem Jahr mit 4 % verzinst.

AngebotB:  Der Zinssatz betrdgt  im 1 Jahr
im 2. Jahr
im 3. Jahr

Bei beiden Angeboten werden die Zinsen am Ende eines jeden Jahres mitverzinst (Zinseszins)
Uberlege: Sind die beiden Angebote nicht gleich? Es sind doch bei beiden Angeboten im Schnitt 4 %
Zinsen pro Jahr. Aufere dich zu dieser Uberlegung.

Idee des funktionalen Zusammenhangs, Idee der Zahi

42. Handytarife

Ingo kauftsich ein Handy
Thm werden unterschiedliche Tarife angeboten

‘Normaltarif N: - Monatsgrundpreis 9.95 € Kosten pro Minute 0,17 €,
minutengenaue Abrechnuag, ohne SMS

Spezialtarif S Monatsgrundpreis 0 €, Kosten pro Minute 0,28 €
‘minutengenaue Abrechnuag, ohne SMS

) Wie tever ist ein Gesprich im Spezialtarif S, das 2 Minuten und 30 Sekunden davert?

b) Welcher der folgenden Graphen zeigt den Normaltarif N7
Begrinde deine Entscheidung

Prec Prei P Prei

zat it e et

©) Berate deinen Mitschiler Ingo bei der Wahl des Tarifs mit Hilfe folgender Tabelle:

Monatliche Telefonier- | 2
dauer in Minuten -

Monatliche Kosten in €
Tarf N

Monatliche Kosten in €
Tarif S

Idee des funktionalen Zusammenhangs, Idee der Zahl

43. Schilerbiicherei

Die Schulerbiicherei zieht mit 3 600 Bichern in das Nachbargebaude um. Der Lehrer hat drei Stunden
Zeit dafur. Ex beginat mit 5 Schulern, die in 2 Stunden 900 Bucher transportieren.

3) Wie viele Schler braucht der Lehrer, damit sie soch punklich fertig werden?

) Wann wre er fertig, wenn er gleich mit einer ganzen Klasse mit 30 Schilem begonnen hatte?

Idee des funktionalen Zusammenhangs, Idee der Zahl

44, Sparbuch

Hier siehst du eine Werbeanzeige einer Sparkasse

‘Wenn Sie jetzt Geld fiir sechs Jahre bei uns einmalig auf ein Garantie-
Sparbuch einzahlen, haben Sie am Ende der sechs Jahre garantiert 10 %
mehr

Allerdings misssen Sic am Anfang 4 % fiir das Sparbuch extra bezahlen

) Wi viel Geld bekommt man nach 6 Jahren, wean man 100 € oder 200 € einzahit?

) Wi viel Geld muss man am Anfang wirklich ausgeben, wena man 100 € oder 200 € einzahit?

) Bei einem ganz normalen Sparbuch zahlt man am Anfang nichts extra. Man erhalt jedes Jahr
Zinsen Entscheide, welches der beiden Sparbiicher ginstiger ist.
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